

## 成為聖靈的殿

哥林多前書 6:19-20

邁入新的一年，人們往往都會為自己訂下新年新希望或是新的目標，不知道大家有沒有訂下 2024 年的目標呢？而你去的目標達成了嗎？我們常常發現，自己所訂下的目標到了年末還剩下一大半都沒有完成。不知大家有沒有注意到，上周的周報在〈本每周裝備行動〉中邀請大家訂下 2024 年的讀經計畫。訂定計畫很容易，也很振奮人心，但若沒有確實的執行，只會變成畫大餅，落得一場空。

在《原子習慣》這本暢銷書中，作者要大家重新檢視培養習慣背後的動機，並提供一些方法讓人們戒除壞習慣、養成好習慣，每天只要一點點的進步，經過 365 天後，就能累積一定程度的成長。然而，作者提醒我們：「改變習慣最有效的方法，就是改變身分認同」。我們想成為甚麼樣的人之前，要先設定自己就是那樣的人，接著就能自然而然地活出與這個身分相符的生活樣式，這麼一來，培養相關的好的習慣就不是一件難事。例如，一個人若想在今年減肥成功，最重要的就是先宣告自己是「健康的人」，自然地，當他在選擇餐點時，就會先想到：一個健康的人會以低油高纖維的飲食為優先；當他要去郵局時，也會想到：一個健康的人會走路去而不是騎機車去。漸漸地養成一個「健康的人」應有的生活方式後，自然就能瘦下來。而基督徒的裝備也是如此！每天，我們都要宣告自己是「基督徒」，是個跟隨基督的人，在早晨做這樣的宣告能幫助我們正確地開啟新的一天。起床後，一個基督徒會打開聖經讀神的話語，而不是打開手機回訊息。面對困難與挫折時，一個基督徒會先禱告，尋求神的旨意，而不是埋怨。你是誰？你所相信的是什麼？其實人們的每個行動的背後都有一個信念在支持著，從「個人」到「群體」都是這樣運作的。也就是說，你相信的是什麼，你所呈現出來的就會是什麼。

位於希臘半島的哥林多城，因著地利上的優勢，成為當時很重要的貿易與商業中心。哥林多充滿不同族群、社會階級的人們，人口多元且流動性高，從找尋生存空間的市井小民到野心勃勃的機會主義者都聚集於此。在這種氛圍下，哥林多的人們所看重的是：社會地位。只要努力累積財富、拓展人脈網絡，就可以往上爬。人們有著這樣的信念，而資源相對有限的情況下，整個社會系統就產生相互競爭、彼此踐踏的動力。藉著職業、教育水平、宗教或家族所形成的不同群體，就會為了證明自身的榮耀來相互競爭，彼此仇視。

因此，這一個由宗教所組的哥林多教會，也是哥林多當中的群體之一，當然也參與在這整個社會的競爭中，在當中的某些信徒可能是因著利益考量才決定加入教會的，而非全然的相信保羅所傳的獨一真神。所以，有聖經學者認為，哥林多教會的問題之所以那麼多，是因為當中的人們對基督信仰有所誤解。保羅必須嚴厲地指責與糾正他們的錯誤，在基督信仰上，是不容許有任何偏差的。以「聖靈」這個主題為例，保羅在此封書特地解釋了何謂屬靈的人以及聖靈的恩賜。明

顯地，哥林多人所認為的「聖靈」，是一種從天上澆灌下來的奇妙能力，帶給人新的身分、知識和才能，這種錯誤的認識助長了他們的自我膨脹。「屬靈恩賜」成了他們評判人的標準，人們開始以世俗的眼光來衡量他人恩賜的高低。另外，許多哥林多人也受到希臘二元論的影響，他們認為靈跟肉是分開的，只要努力提升自己的靈性就好，反正肉身總有一天會敗壞，隨便放縱也沒關係。這種觀念形成了不健康的屬靈觀，像病毒一樣在教會中散播。雖然保羅無法否定這些人的屬靈經驗，但他卻大膽質疑他們的屬靈生命。這些人所呈現出來的：拜偶像、偷竊、淫亂、相互訴訟，並不是一個屬靈的人該有的生命樣式。在這些信徒的生命中，他們依然活成一個「屬肉體」的人（林前 3:3），因為他們所相信、所倚靠、所追求的，並不是天上的獨一真神，而是地上那看得見的地位與自身肉體的滿足。領受了聖靈的恩賜卻不用來造就別人，而是拿來榮耀自己，這樣等於直接把屬靈的身分和聖徒的職分都丟棄了。

今天的經文 - 哥林多前書 6:19-20，在第六章中，保羅教導他們：信徒之間不要彼此告狀，面對人與人之間的紛爭，不要直接採取「屬世」的管道，告到不義的人，也就是未信的人面前。保羅要他們先以「屬靈」的方式來處理，以弟兄之間的關係來化解。接著，保羅看見哥林多信徒竟容許各種不討神喜悅的事繼續發生在教會內，例如拜偶像、偷竊、淫亂等。而且這些信徒以「凡事我都可行」這句當時流行的諺語來合理化自己不潔的行為，所以保羅就用「凡事我都可行，但不都有益處」（林前 6:12）來提醒他們，不要因肉體上的放縱而讓自己失去自由，被食慾、性慾所挾制；而是要降服在神的規範之下，為主來吃喝，得著真正的自由。

再來，保羅試圖喚起這些信徒在「身分」上的自覺。「豈不知你們的身子基督的肢體嗎？」（林前 6:15），事實上，在人們「受洗」歸信主的那刻起，基督已經佔有人們的身體與靈魂，讓人與主的靈合而為一。所以說，我們的身體不再只是「我們自己的身體」，主復活的大能已經在我們裡面，我們也成了屬基督的人、基督的肢體。「豈不知你們的身體是聖靈的殿嗎？」（林前 6:19），從上帝而來的聖靈就住在我們裡面，現在，聖靈是有使用權的！而且祂並不是住在我們裡面「睡覺」，而是要藉著我們來「作工」，我們的手中要做上帝的事。基督的肢體、聖靈的殿，這都是神要「使用」的。所以說，我們必須被規範在上帝的恩典內，因為我們的身體是被神重價買回來的。保羅希望哥林多信徒重新看待自己的身分和身體，避開任何不潔的罪行，因為玷汙了身體就等同於玷汙了神的身體、神的殿。

其實，不論對哪個宗教而言，實際的體驗都非常的重要，部分的信徒也是因著親身經驗才開始相信，基督宗教當然也不例外。而「經歷聖靈的大能」在近年卻成了許多基督徒追求信仰的目標。這樣的追求並沒有不對，但如果人們只在乎聖靈的大能，把上帝的主權與十架的救恩拋諸腦後，這樣的方向就是錯的。而且容易使人落入與哥林多信徒一樣的危險中，拿自己的屬靈恩賜來誇口、互相比較。聖靈，在三一上帝的位格中或許常常被忽略。聖父上帝主要的作為在創造與安排；

**聖子耶穌**就是救贖與施恩；**聖靈**的任務，就是在上帝的創造中運用救恩的功效，特別是在「人」的生命裡，聖靈的工作與聖父、聖子一樣重要。我們看見保羅向哥林多人傳道，他確實是靠著聖靈的大能。而哥林多人歸信基督是靠著上帝的大能（林前 2:1-5），聖靈的工作與聖父、聖子密不可分。神的靈所給予人的也不是某種超能力，而是讓我們在屬世的環境中成聖，得著屬靈的生命。擁有屬靈的生命後，我們的眼光、價值觀也會有所改變，最後連外在的行為與習慣都會有所不同。

根據福音書的記載（路 3:21-22），在耶穌在受洗的那刻，聖靈如鴿子降下，祂受到聖靈的膏抹。耶穌所領受的，並不是領受某種超能力，使祂從此能按著自己的心意來行神蹟；耶穌所領受的，是一種**神聖的身分和使命**，是上帝所認可的。所以說，耶穌受洗最重要的意義就是**上帝公開地肯定祂的事奉和身份**。我們也同樣要認知到，在我們受洗歸入基督那刻，我們也一樣被賦予神聖的「身分」，成為基督的肢體、聖靈的殿。

你是誰？你所相信的是什麼？每個行動系統的背後都有一個信念在支持。我們究竟有沒有意識到自己是神重價贖回的呢？有沒有意識到自己的身體就是基督的肢體，就是聖靈的殿？還是我們依然渾渾噩噩，即使信了也不願意讓自己的「身分」被神來改變，繼續用屬肉體、屬血氣的信念活著。我們已經走入新的一年，面對這嶄新的一年，你訂好目標了嗎？訂好計畫了嗎？我在這邀請大家先捨棄「訂定目標」這件事，而是從「宣告」開始，讓我們從今天起，每天都來宣告說：**我是聖靈的殿**。基督要成為我們身體的頭，聖靈要成為我們身體的使用者。每一天，都讓神來帶領，活出祂要我們活出的生命樣式。自然而然地，不用靠任何的意志力或情緒，我們就能養成每天讀經、靈修禱告的好習慣；也能輕鬆戒掉不討神喜悅的惡習。知道自己是誰，行出與自己身分相稱好習慣，這並不只是為了提升自己成為更自律、更好的人，最重要的目的是：**榮耀神**，因為**聖靈的殿**只為了榮耀神而存在。